Prof. Rio Chierego Esercizi sull’algebra relazionale Vers. 4.0 Febbraio 2022

ALGEBRA RELAZIONALE
Esercizio A
Supponendo che, in un certo di istante di tempo, le tabelle R ed S, risultino cosi popolate

| R A B [¢ D | s A; B, C: D,
1 11 -7 4 3 8 11 8
8 -7 44 22 1 11 -7 4
3 21 10 -8 8 42 3 8
11 -3 8 -4
dettagliare, per ciascuna operazione relazionale sottostante utilizzando le corrette notazioni:
a) la tabella ottenuta indicando tutte le n-ple risultanti;
b) il grado relativo
c) la cardinalita effettiva,
avendo cura, in caso di operazioni composte, di dettagliare anche le relazioni intermedie ottenute
N.B.
Gli esercizi 14-17-18 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.13
Gli esercizi 19-20-21 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.18
Gli esercizi 24-25-26 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.23
Operazioni relazionali richieste
1)RUS (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
2)SUR (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di S)
3)R-S (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
4)S-R (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di S)
5) Aac(R) e Mpbi(S)
6)og<o (R) e op(S) conP = {(S.B; & pari) AND (S.D; < 7)}
7) Nk (or (R)) conK = {R.C,R.D} econP = {R.A =9}
8) Nk (or (S)) conK = {S.A;, S.B1} econ P = {S.C; - S.D;: < 0}
9) Nk (RuUS) con K = {R.B, R.C} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
10) op (RN S) con P = {(R.A=8) AND (R.B = 0)} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)

11) Nk (op (R -S)) con K = {R.A, R.D} e P = {R.C = 0} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
12) Nk (op (S - R)) con K = {S.B3, S.D1} e P = {S.C; = 0} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di S)
13) Ik (R X S) con K = {R.A, R.C}

14) Nk(or (R X S)) con K = {R.A, S.C1} e P = {R.A > S.D;}

15) Proiezione della relazione S sulla colonna D;

16) Selezione sulla relazione R di tutte le n-ple che hanno valori nella colonna C positivi

17) Theta join R DK S 22) Theta self join S DK S
R.A > S.D: S.A: £S.D
18) Equi join R DK S 23) Equi Self join S b S
R.A = S.D: S.A1 = S.D:
sx SX
19) Left outer join R D S 24) Left outer self join S D>< S
R.A =S.D S.A1 = S.D:
. = U1
DX
bX 25) Right outer self join S D< S
20) Right outer join R DK S ) Rig ] S.A: = S.D:
R.A = S.D:
E
E - =
21) Full outer join R D4 S 26) Full outer self join SSA[1>=<S gl
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Esercizio B
Supponendo che, in un certo di istante di tempo, le tabelle R ed S, risultino cosi popolate
| R X Y z w | s X1 Y Z: W,
-2 4 5 9 -8 1 11 -2
-6 3 5 9 8 4 11 5
-8 1 11 -2 -2 4 5 9
1 7 5 -8

dettagliare, per ciascuna operazione relazionale sottostante utilizzando le corrette notazioni:

a) la tabella ottenuta indicando tutte le n-ple risultanti;

b) il grado relativo

c) la cardinalita effettiva,

avendo cura, in caso di operazioni composte, di dettagliare anche le relazioni intermedie ottenute

N.B.
Gli esercizi 6-9-10 11-12-13 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.5
Gli esercizi 15-16-17-18 possono essere svolti facendo riferimento all’‘esercizio n.14

Operazioni relazionali richieste
1) Ma(RuUS) con A = {R.Z, R.W} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)

2)op (RN S) con P = {{R.W=9) AND (R.X = 0)} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
3) Ma (op (R-S)) con A ={R.Z, RW} eP = {RX<O0} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
4) Na (op (S -R)) con A = {S.Z;, S.W3} e P = {S.X; < 0} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di S)
5) 0a(R X S) con A = {R.Z, R.W}

6) Na(op (RX S)) con A = {R.Z, R.W} e P = {R.X > R.W}

7) Proiezione della relazione S sulla colonna 2,

8) Selezione sulla relazione R di tutte le n-ple che hanno valori nella colonna W pari a 9

9) Theta join R DK S
R.X = S.W;
10) Equi join R DK S
R.X = S.W;
SX
11) Left outer join R DK S
R.X = S.W;
DX
12) Right outer join R DK S
R.X = S.W;
E
13) Full outer join R DK S
R.X = S.W;
14) Theta self join S DK S
S.X1 < S.W;
15) Equi Self join S DK S
S.X1=S.Wy

SX
16) Left outer self join S D< S
S. X1 =S.W;

DX
17) Right outer self join S D< S
S.X1 =S.W;

E
18) Full outer self join S DK S
S.X1 = S.W,
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Esercizio C
Supponendo che, in un certo di istante di tempo, le tabelle R ed S, risultino cosi popolate
| R X Y z w | s X1 Y Z: W,
-2 4 5 9 -8 1 11 -2
-6 3 5 9 8 4 11 5
-8 1 11 -2 -2 4 5 9
1 7 5 -8

dettagliare, per ciascuna operazione relazionale sottostante utilizzando le corrette notazioni:

a) la tabella ottenuta indicando tutte le n-ple risultanti;

b) il grado relativo

c) la cardinalita effettiva,

avendo cura, in caso di operazioni composte, di dettagliare anche le relazioni intermedie ottenute

N.B.
Gli esercizi 6-9-10 11-12-13 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.5
Gli esercizi 15-16-17-18 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.14

Operazioni relazionali
1) Ma(RuUS) con A = {R.Z, R.W} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
2)op (RN S) con P = {{R.W=9) AND (R.X = 0)} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
3) Ma (op (R=-S)) con A = {R.Z, RW} e P = {RX <0} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
4) Na (op(S-R)) con A = {S.Z;, S.W;} e P = {S.X1 < 0 (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di S)
5) 0a(R X S) con A = {R.Z, R.W}
6) Na(op (RX S)) con A = {R.Z, R.W} e P = {R.X > R.W}

7) Proiezione della relazione S sulla colonna 2,

8) Selezione sulla relazione R di tutte le n-ple che hanno valori nella colonna W pari a 9

9) Theta join R DK S
R.X = S.W;
10) Equi join R DK S
R.X = S.W;
SX
11) Left outer join R DK S
R.X = S.W;
DX
12) Right outer join R DK S
R.X = S.W;
E
13) Full outer join R DK S
R.X = S.Wy
14) Theta self join S DK S
S.X1 < S.Wy
15) Equi Self join S P> S
S.X1 =S.Wy

SX
16) Left outer self join S D< S
S.X1 =S.W;

DX
17) Right outer self join S D< S
S.X1 =S.W;

E
18) Full outer self join S DK S
S.X1 = S.W,
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APPENDICE: Esercizio GUIDA SVOLTO

Supponendo che, in un certo di istante di tempo, le tabelle R ed S, risultino cosi popolate

| R A B [¢ | s A, By [
3 2 -4 -4 -1 -4
4 4 3 3 2 -4
6 12 4 8 2 13

dettagliare, per ciascuna operazione relazionale sottostante utilizzando le corrette notazioni:

a) la tabella ottenuta indicando tutte le n-ple risultanti;

b) il grado relativo

c) la cardinalita effettiva,
avendo cura, in caso di operazioni composte, di dettagliare anche le relazioni intermedie ottenute

Gli esercizi 14-17-18 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.13

Gli esercizi 19-20-21 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.18
Gli esercizi 24-25-26 possono essere svolti facendo riferimento all’esercizio n.23

Operazioni relazionali richieste

1)RUS (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
[ RuUS g g j Grado (R U S) = Grado (R) = Grado (S) = 3
4 4 3 Card (RU S) = Card (R) + Card (S) - Card (R n S)
6 12 4 ossia
-4 -1 -4 Card(RuS)=3+3-1=5
8 2 13
2)SUR (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di S)
[ SUR A‘: 311 C; Grado (S U R) = Grado (S) = Grado (R) = 3
3 2 -4 Card (S U R) = Card (S) + Card (R) - Card (S N R)
8 11 13 ossia
4 4 3 Card(SUR)=3+3-1=5
6 12 4
3)R-S (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
| R-S 2 Z ‘3: Grado (R - S) = Grado (R) = Grado (S) = 3
6 12 4 Card (R - S) = Card (R)- Card (R N S)
ossia
Card (R-S)=3-1=2
4)S-R (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di S)
[ s-R ’_\‘: _Bll FA: Grado (S - R) = Grado (S) = Grado (R) = 3
8 2 13 Card (S - R) = Card (S)- Card (S ~R)
ossia
Card (S-R)=3-1=2
5) nA,c (R) e I'IB1(S)
[Mac (R) g _i Grado (Mac(R)) = 2
g i Card (Mac(R)) = 3
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| Me1(S)

B1

6) OB<5 (R) e

Grado (Me1(S)) =1

Card (Me1(S)) =2

op (S) con P = {(S.B1 > 0) AND (S.C;: < 0)}

| o8<s (R) A B C
3 2 -4
4 4 3
| _op (S) A, B1 Ci
3 2 -4

7) Nk (or (R))

| op (R) A B C

4 2 3

1° passo 6 12 4
[ Nk (oe (R)) B [
2 3
2° passo 12 4

8) Nk (or (S))

Grado (os<s (R)) = Grado (R) =3

Card (os<s (R)) = 2

Grado (op (S)) = Grado (S) = 3

Card (op(S)) =1

con K = {R.B, R.C} e con P = {R.A é pari}

Grado (op (R)) = Grado (R) = 3

Card (or (R)) = 2

Grado (Mk (or (R)) = 2

Card (Nk (or (R)) = 2

con K = {S.Ci1} econ P = {S.A; - S.B; > 0}

| oe (S) A B Ci Grado (or (S)) = Grado (S) = 3
3 2 -4
1° passo 8 2 13 Card (op (S)) = 2
| Nk (e (S)) Ci Grado (Ma (or (R)) = 1
-4
2° passo 13 Card (Nk (op (R)) = 2
9) Nk(RuUS) con K = {R.B, R.C} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)
[RUS ‘3‘ g i Grado (R U S) = Grado (R) = Grado (S) = 3
1° passo 4 4 3 Card (RUS) = Card (R) + Card (S) - Card (R ~ S)
6 12 4 ossia
-4 -1 -4 Card (RuS)=3+3-1=5
8 2 13
[Nk (RUS) B [ Grado (Ma (RU S)) = 2
2 -4
2° passo 4 3 Card (MK (RuUS)) =5
12 4
-1 -4
2 13
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10) or (RNS) con P = {(R.A = 3) AND (R.B < 0)

(usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)

[RnS g 2 _(4:1 Grado (RN S) = Grado (R) = Grado (S) = 3
(o]
1° passo Card (RnS) =1
[ e (RAS) A B c Grado (o» (R S)) = Grado (R) = Grado (S) = 3
(o]
2° passo Card (cr(RNS)) =0

11) Nk (op(R - S)) con K = {R.B, R.C} e P={RIA< 6}

(usando nella tabella risultato il nome delle colonne di R)

[ R-s 2 B ¢ Grado (R - S) = Grado (R) = Grado (S) = 3
1° passo 6 12 4 Card (R-S) = Card (R)- Card (R n S)
ossia
Card (R-S)=3-1=2

[ oe(R-S) 2 B ¢ Grado (or (R - S)) = Grado (R) = Grado (S) = 3

2° passo Card (op(R-S)) =1
LM (SR = S)) : s Grado (M (o7 (R - S))) = 2

3° passo Card (Nk (op(R-S))) =1

12) Nk (6p (S - R)) con K = {S.A;, S.B1} e P = {S.Ci1 < 0} (usando nella tabella risultato il nome delle colonne di S)

[ s-R ’_\; _Bll 3 Grado (S - R) = Grado (S) = Grado (R) = 3
1° passo ) > 13 Card (S - R) = Card (S)- Card (S nR)
ossia
Card(S-R)=3-1=2
| oe(S-R) ’_\i _Bll 3 Grado (op (S - R)) = Grado (S) = Grado (R) = 3
2° passo Card (or(S-R)) =1
NCAGED)! A 21 Grado (M (0 (S - R))) = 2
3° passo Card (NMk (or(S-R))) =1
13) Nk (RX S) con K = {R.A, R.C, S.B;}
| RXS A B [¢ Ay By [
3 2 -4 -4 -1 -4
1° passo 3 2 -4 3 2 -4
3 2 -4 8 2 13
4 4 3 -4 -1 -4
4 4 3 3 2 -4
4 4 3 8 2 13
6 12 4 -4 -1 -4
6 12 4 3 2 -4
6 12 4 8 2 13
Grado (R X S) = Grado (R) + Grado (S) =3+3 =6
Card (RXS)=Card(R)*Card(S)=3*3=9

6
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Nk (RXS) A C B,
3 -4 -1

2° passo 3 -4 2
4 3 -1

4 3 2

6 4 -1

6 4 2

14) Nk(op (R X S))

Grado (Nk(RXS)) =3
Card (Mk(RXS)) =6

con K = {R.A, S.C1} e P = {R.C > S.A;}

| RXS A B [¢ Ay By [

3 2 -4 -4 -1 -4

1° passo 3 2 -4 3 2 -4
3 2 -4 8 2 13

4 4 3 -4 -1 -4

4 4 3 3 2 -4

4 4 3 8 2 13

6 12 4 -4 -1 -4

6 12 4 3 2 -4

6 12 4 8 2 13

Grado (R X S) = Grado (R) + Grado (S) =3+3 =6
Card (RXS)=Card (R) *Card(S) =3*3 =9

| op (R X S) A B C A B, C,
4 4 3 -4 -1 -4

2° passo 6 12 4 -4 -1 -4
6 12 4 3 2 -4

Grado (op (RX S)) = Grado (RX S) = 6

Card (op(RXS)) =3

| Nk(op (R X S))

3° passo

A
4
6

?j Grado (Mk(or (R X S))) = 2
-4 Card (Mk(or (R X S))) = 2

15) Proiezione della relazione S sulla colonna C;

| e (S)

Ci

-4

13

Grado (Mc1(S)) =1

Card (MNc1 (S)) = 2

Nota bene: si puo anche indicare con la notazione MMk(S) con K = {S.C1}

16) Selezione sulla relazione R di tutte le n-ple che hanno valori nella colonna B multipli di 3

Nota bene; si pu6 anche indicare con la notazione op (R) con P = {R.B % 3 = 0}

[ or (R)

B C

A
6

12 4

Grado (op (R)) = Grado (R) = 3

Card (or (R)) =1
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17) Theta join R > S Nota bene
R.B < S.A: Equivale alla seguente operazione relazionale composta:
op(RXS) conP ={R.B =S.A1}
| RXS A B [¢ Ay By [
. 3 2 -4 -4 -1 -4
1° passo 3 2 -4 3 2 4
3 2 -4 8 2 13
4 4 3 -4 -1 -4
_ R >4 s
4 4 3 3 2 4 REB < S.A,
4 4 3 8 2 13 Grado ( " "7 ) =6
6 12 4 -4 -1 -4 R b4 S
6 12 4 3 2 -4 R.B < S.A;
6 12 4 8 2 13 Card ( )=3
Grado (R X S) = Grado (R) + Grado (S) =3+3 =6
Card (RXS)=Card (R) *Card(S) =3*3 =9
lor (RXS) A B C As B: Ci
3 2 -4 3 2 -4 R > S
2° passo 3 2 -4 8 2 13 R.B < S.A;
4 4 3 8 2 13
18) Equi join R DK S Nota bene
R.C = S.A: Equivale alla seguente operazione relazionale composta:
or(RXS) conP ={R.C=S.A;}
| RXS A B [¢ Ay By [
3 2 -4 -4 -1 -4
o 3 2 -4 3 2 -4
I_M 3 2 -4 8 2 13
4 4 3 -4 -1 -4
4 4 3 3 2 -4
4 4 3 8 2 13
6 12 4 -4 -1 -4
6 12 4 3 2 -4
6 12 4 8 2 13
Grado (R X S) =Grado (R) + Grado (S) =3+3 =6
Card (RXS)=Card (R) *Card(S) =3*3 =9 R > S
Grado ( R.C = S.A; ) =6
[op (RXS)| A B c Ay B; [H R >4 S
R DK S 3 2 -4 -4 -1 -4 R.C = S.A; y_
R.C = S.A; | 2°Dpasso 4 4 3 3 2 ) Card ( 1)=2
SX
19) Left outer join R DK S
R.C = S.A:
sx A B C A, B Ci o
R >J S 3 B -4 -4 1 -4 +1 1°passo
R.C = S.A: 4 4 3 3 2 -4
6 12 4 NULL | NULL | NULL <« 7o passo

1° passo: si parte dall’EQUI-JOIN

2° passo: si aggiungono le eventuali ennuple di R (relazione a SINISTRA) che non sono
state congiunte, ponendo al valore NULL gli attributi relativi alla relazione S (relazione a

DESTRA)

8
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sX sX
R DS R > s
Grado ( R.C = S.A1) =6 Card ( R.C = S.A; )=3

Nota Bene : POTREBBE anche accadere che la relazione risultante dall’'operazione di left outer join
coincida con la relazione risultante dall’operazione di equi-join in quanto tutte le ennnuple della
relazione R sono state congiunte ossia hanno partecipato all’equi-join....

NON E’' QUESTO IL CASO....

DX
20) Right outer join R DK S
R.C = S.A
DX A B C Ay B Ci1 o
R D>J S 3 2 -4 -4 1 -4 +1 1° passo
R.C = S.A: 4 4 3 3 2 -4
NULL NULL NULL 8 2 13 + 20 passo

1° passo: si parte dall’EQUI-JOIN

2° passo: si aggiungono le eventuali ennuple di S (relazione a DESTRA) che non sono state
congiunte, ponendo al valore NULL gli attributi relativi alla relazione R (relazione a

SINISTRA)
DX DX
R DJS R D> S
Grado ( RC=5.A1) =6 Card ( RC=S.A1)=3

Nota Bene : POTREBBE anche accadere che la relazione risultante dall’'operazione di right outer join
coincida con la relazione risultante dall’operazione di equi-join in quanto tutte le ennnuple della
relazione S sono state congiunte ossia hanno partecipato all’equi-join....

NON E’' QUESTO IL CASO....

. . > Nota bene
21) Full outer join R P>J S Equivale alla seguente operazione relazionale:
R.C = S.A:
SX DX N
[R >< S] [R >4 S
R.C=5.A: | U R.C = 5.Ax
E A B C Ay B1 Cs
RD>JS 3 2 -4 -4 -1 -4 o 1°passo
R.C = S.A; 4 4 3 3 2 _4
6 12 4 | NULL | NULL [ NULL |}« 2° passo
NULL NULL NULL 8 2 13 }'\
3° passo

1° passo: si parte dall’EQUI-JOIN

2° passo: si aggiungono le eventuali ennuple della relazione R A SINISTRA che non sono
state congiunte, ponendo al valore NULL gli attributi relativi alla relazione S A DESTRA

3° passo: si aggiungono le eventuali ennuple della relazione S A DESTRA che non sono
state congiunte, ponendo al valore NULL gli attributi relativi alla relazione R A SINISTRA

E
R D< S R > S
Grado ( R.C = 5.A1 )=6 Card ( R.C = S.A )= 4




Prof. Rio Chierego Esercizi sull’algebra relazionale Vers. 4.0 Febbraio 2022

Per potere illustrare meglio in dettaglio |'operatore relazionale di SELF JOIN utilizziamo la seguente nuova
relazione S supponendo che in un certo istante sia cosi popolata:

[ s As Bi | Ci | Dy

1 7 6 1

2 8 -7 2

4 11 3 7
22) Theta self join S DK S
S.D:1 < S.A:

Nota bene: per potere eseguire un self join di una qualunque tipologia é INDISPENSABILE
distinguere il doppio ruolo nell’operazione della medesima relazione coinvolta che ovviamente
avrebbe sempre lo stesso, nome utilizzando la possibilita di rinominarle utilizzando I’ALIAS
(operatore SQL AS)

Equivale alla seguente operazione relazionale composta:
op(SAStl1 XSASt2) conP = {ti.D; < t2.A1}

| ti Xt ti1.A; | t1.B1 | t1.C1 | t1.D1 | t2.A1 | 12.B1 | t2.C1 | t2.D1

1 7 6 1 1 7 6 1 Nota bene:

1° passo 1 7 6 1 2 8 -7 2 usando I'ALIAS
1 7 6 1 4 11 3 7 SAStleSASt2
2 8 -7 2 1 7 6 1 e
2 8 -7 2 2 8 -7 2 P = {t1.D1 < t2.A1}
2 8 -7 2 4 11 3 7
4 11 3 7 1 7 6 1
4 11 3 7 2 8 -7 2
4 11 3 7 4 11 3 7

Grado (SASti XSASt;) =Grado (S) + Grado (S) =4 +4 =8
Card (SASt; XSASt)=Card(S) *Card(S)=3*3=9

| op(ta Xt3) | t1.A; | t1.B1 | 1.C1 | t1.D; | t2.A; | t2.B1 | £2.C; | t2.Dy
S DA S 1 7 6 1 2 8 -7 2
S.D:1 < S.A: 2° passo 1 7 6 1 4 11 3 7
2 8 -7 2 4 11 3 7
S bd s s b4 s
Grado ( S.Dy < S.Ay )=8 Card ( S.D1 < S.A )=3

23) Equi Self join S b S
S.D1 = S.A:

Nota bene: per potere eseguire un self join di una qualunque tipologia € INDISPENSABILE
distinguere il doppio ruolo nell’'operazione della medesima relazione coinvolta che ovviamente
avrebbe sempre lo stesso, nome utilizzando la possibilita di rinominarle utilizzando I’ALIAS
(operatore SQL AS)

Equivale alla seguente operazione relazionale composta:
op(SAStl1 XSASt2) conP = {ti.C; = t2.A1}

[ ta Xt | t5.A; [ t3.Bs | t1.C3 | t1.D1 | t2.A; | t2.B; | 2.C; | t2.D: Nota b,ene=
1 7 6 1 1 7 6 1 usando I'ALIAS
1° passo 1 7 6 1 2 8 -7 2 SAStleSASt2
1 7 6 1 4 11 3 7 e
2 8 -7 2 1 7 6 1 P = {t1.D; = t2.A;}
2 8 -7 2 2 8 -7 2
2 8 -7 2 4 11 3 7
4 11 3 7 1 7 6 1
4 11 3 7 2 8 -7 2
4 11 3 7 4 11 3 7

10
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Grado (SASti1 XSASt;) =Grado (S) + Grado (S) =4 +4=8
Card (SASt; XSASt))=Card(S)*Card (S)=3*3=9

| op (i Xt3) | t1.A; | t1.B1 | 1.C1 | 11.D; | t2.A; | t2.B1 | £2.C; | £2.Dy
S DK S 1 7 6 1 1 7 6 1
S.D:1 = S.A; 2° passo 2 8 -7 2 2 8 -7 2
s b s S >4 s
Grado (S.D1 = S.Al) =8 Card (S.Dl = S.A1)= 2
SX
24) Left outer self join S D>< S
S.A;1 = S.C:
SX ti1.A1 | t1.B1 | t1.C1 | t1.D1 | t2.A1 | t2.B1 | £2.C1 | t2.D1 5
s >4 s 1 7 6 1 1 7 6 1 | 17 passo
S$.D1 = S.A: 2 8 -7 2 2 8 -7 2
4 11 3 7 NULL | NULL | NULL | NULL | - 70 passo

1° passo: si parte dall’EQUI-JOIN

2° passo: si aggiungono le eventuali ennuple della relazione S A SINISTRA che non sono
state congiunte, ponendo al valore NULL gli attributi relativi alla relazione S A DESTRA

sX sX
s >4 S s >d'S
Grado ( 5.0, = S.Al) =8 Card ( S.Di = S.A1)= 3

DX
25) Right outer self join S DK S
S.A:1 = S.C:
DX t1.A; | t1.B1 | £1.C1 | t1.D; | t2.A; | £2.B1 | t2.C; | t2.Dy 5
S b>JK S 1 7 6 1 1 7 6 1 ye 1 passo
S.D: = S.A: > 8 7 2 2 8 -7 2
NULL | NULL | NULL | NULL 4 11 3 7 > 70 passo

1° passo: si parte dall’EQUI-JOIN

2° passo: si aggiungono le eventuali ennuple della relazione S A DESTRA che non sono
state congiunte, ponendo al valore NULL gli attributi relativi alla relazione S A SINISTRA

DX DX
s bds s Pd S
Grado (SD1=%A1) = 8 Card (5:D1=S-A1)=3
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E
26) Full outer self join S DK S Nota bene
S.A: =S.C: Equivale alla seguente operazione relazionale:
5X DX
S >4 s s >4 s
S.D1 = S.A U | 5D1=5A
E ti.A; | t1.By | t1.C;y | t1.D; | t2.A; | t2.B;1 | £2.Cy | t2.Dy 5
S >4 S 1 7 6 1 1 7 6 1 | 17 passo
S:D1 = S.As 2 8 -7 2 2 8 -7 2
4 11 3 7 NULL | NULL | NULL | NULL | < 2°passo
NULL | NULL | NULL | NULL 4 11 3 7 }V\
3° passo

1° passo: si parte dall’EQUI-JOIN

2° passo: si aggiungono le eventuali ennuple della relazione S A SINISTRA che non sono
state congiunte, ponendo al valore NULL gli attributi relativi alla relazione S A DESTRA

3° passo: si aggiungono le eventuali ennuple della relazione S A DESTRA che non sono
state congiunte, ponendo al valore NULL gli attributi relativi alla relazione S A SINISTRA

E E
S bd s s >4 S
Grado (S5:P1=S.A1) - g Card (S-D1=S.A1)= 4
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